

育好首店，“尝鲜”变“长线”

■人民日报记者范昊天

上半截像蒜，下半截像鸟，一按肚子，还会发出“蒜鸟，蒜鸟”的魔性“洗脑”语音。为购买这款“蒜鸟”玩偶，湖北鄂州市民汪颖萌不惜开车1小时跑一趟武汉，“‘蒜鸟’是‘算了’的谐音，体现了我们湖北人豁达包容的生活态度”。

与5米高的巨型“蒜鸟”玩偶合影，购买“过早”文化、樱花季等主题文创产品……在武汉市

武昌区亲橙万象汇商场，全国首家“蒜鸟”主题快闪店一开业，便成为年轻人争相打卡的网红店。

“自3月28日开业以来，日营业额最高突破了10万元。”武汉礼物文旅产业有限公司总经理杨博智说，“市场反馈超过预期，我们准备把闭店时间推迟20多天。”

中办、国办印发的《提振消费专项行动方案》提出，因地制宜推进首发经济，鼓励国内外优质商品和服务品牌开设首店、举办首发首秀首展。

武汉市出台一系列政策举措，从打造平台载体、建设绿色通道、完善服务机制、加强奖补资金支持等方面发力，助推首发经济成为拉动

消费的“火车头”。

“我们在品牌入驻和活动开展过程中提供高效服务，对首店入驻项目选址、登记注册、安全管理等关键环节，主动靠前协调，全力以赴帮助品牌首店解决落地经营的难点问题。”武汉市商务局有关负责人介绍，去年全市首店数量首次突破400家，高能级首店成倍增长。

近几年，关门闭店的网红首店也有不少。新鲜感过后，如何避免昙花一现？

在武商梦时代广场，华中地区首个大型室内文旅项目——WS梦乐园人气火爆。旋转木马、大摆锤、碰碰车等多个游乐设施前，都排起了长队。

“通过打造独特消费场景和活动，持续培养

消费者黏性，努力将‘尝鲜消费’转化成‘长线消费’。”武商集团营销推广部部长徐萍介绍，今年3月至清明假期，销售额同比实现两位数增长。

引进来，还要想方设法“扶上马、送一程”。武汉建立首店经济项目库，对入库企业提供全程跟踪服务，通过发放文旅惠民券、举办新春消费季等活动，强化“商文旅体”融合式发展。

同时，武汉大力推动核心商圈和特色商街提档升级，大型商业综合体创新发展，为首店首发经济提供广阔空间。武汉拥有亿元以上商品交易市场29个，3000平方米以上在营大型购物中心149个。今年，武汉将力争新引进各类首店300家以上。

(刊于2025年5月13日《人民日报》)

“反向代购”火爆
外国人拖着空箱子来中国“扫货”

从中国游到中国购

·今年“五一”假期外国人出入境达111.5万人次，同比增长**43.1%**

·4月30日到5月4日，境外来沪消费4.55亿元，同比增长**211.6%**



两名外国游客在北京市王府井大街参观游览。

新华社发

能到帐，超级方便，这让我更想买些特色商品。”

无锡某商场财务总监陈友平介绍，按退税率11%计算，再扣除2%手续费，外国游客消费1万元人民币商品可节省900元。“这对购买奢侈品、高端电子产品等商品的消费者来说，吸引力尤为突出，也有利于刺激再消费。”

免签政策持续放宽让“中国游”更易转化为“中国购”。国家移民管理局4月15日发布数据显示，240小时过境免签政策实施以来，全国入境外国人同比增长40.2%，其中免签入境游客占比达71.3%。

“能停留更久，就可以去更多附近的城市，自然也要买买买。”马里诺说。不少周边国家游

客来华购物热情高涨。在韩国，一些年轻消费者甚至掀起“周五下班飞中国”的短途购物潮。

商务部等部门近期也推出一系列便利化举措，如将离境退税起退点从500元降至200元、现金退税限额提高至2万元。在境外旅客聚集地增设退税商店，将“即买即退”服务措施推广至全国等。

中国商业经济学会副会长宋向清认为，一系列优化政策落地丰富了消费场景，缓解了退税商店偏少、分布不均等问题。同时，进一步降低了购物门槛，激发外国游客更多“随手买”“多次买”的消费行为。

外卡POS机覆盖率提升，支付宝、微信等

在江苏苏州观前街古色古香的商铺穿行，法国游客迪恩的行李箱塞得满满当当——汉服、刺绣围巾、手工茶具，还有新款的智能手机。“这已经是我第二次来中国‘扫货’了，每次都觉得买不够。”

随着“中国游”持续升温，从北京秀水街到义乌国际商贸城，从海南免税店到深圳华强北，越来越多外国游客专程到中国买买买。

“中国购”究竟藏着怎样的吸引力？

空箱来满载归

“一定要带空箱子去中国！”这个实用小贴士近期在海外社交平台引发热议。从“China Travel”(中国游)到“China Shopping”(中国购)，外国人来华买买买正成为跨境旅游新趋势。

国家移民管理局数据显示，今年“五一”假期外国人出入境达111.5万人次，同比增长43.1%。上海的不少出租车司机注意到，外国游客越来越多的同时，行李箱也越来越大。数据显示，4月30日到5月4日，境外来沪消费4.55亿元，同比增长211.6%。

“看这个钱包，每一个图案都是手工绣的。”海外视频平台上，来自南非的博主萨拉和网友分享近日中国行的收获。“还有这个会自动泡茶的保温杯，设计太棒了！”

一些海外消费者甚至组成“代购团”，专门飞来中国采购热门商品。社交媒体上，有博主发起“互助代购”邀请：“如果你这周去中国，帮我代购点东西。下次我去帮你带。”

据统计，去年10个试点地区办理“即买即退”退税规模同比增长22倍，是全国离境退税规模同比增速的18倍。

从中国制造到中国“智造”，外国游客的购物偏好也在悄然变化。

“以前会买小玩偶和便宜的纪念衫，现在更想带回特色的东西。”迪恩说，他的购物清单上，真丝制品、陶瓷、汉服占据重要位置，智能产品则是必购选项。“中国产品的质量、设计和迭代速度都令人惊叹。”

支付平台数据显示，外国游客在华消费中，本土商超、潮流文创、特色美食等占比显著提升。

旅游“流量”变消费“留量”

“中国购”缘何走红？

实惠+方便，是吸引外国游客来华购物的重要因素。在华购物到底能省多少钱？

在南京德基广场，意大利游客马里诺通过“即买即退”服务，“足不出店”就领到近1000元退税款，转身又购入一套睡衣。“手机上操作几步就

纪念活动标识发布

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

新华社北京5月13日电 国务院新闻办公室今天公开发布中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动标识。

标识由长城、橄榄枝、光辉、数字“80”、时间“1945—2025”构成。长城象征全民族众志成城奋勇抗战，寓意以爱国主义为核心的伟大民族精神是抗战胜利的决定因素。橄榄枝象征中国人民经过艰苦卓绝的抗战，用胜利赢得和平，寓意中国人民同各国人民团结起来，珍爱和平、维护和平。光辉围合而成的胜利之门，象征中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利是正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利，寓意在中国共产党的坚强领导下，中华民族实现伟大复兴的前景无比光明。

标识可用于各地区各部门纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动环境布置、群众性主题教育宣传品及相关外事活动用品制作。

落实中美经贸高层会谈重要共识

中方调整对美加征关税措施

新华社北京5月13日电 当地时间5月10日至11日，中美经贸高层会谈在瑞士日内瓦举行。5月12日，双方发布《中美日内瓦经贸会谈联合声明》。双方在联合声明中达成多项积极共识，同意于5月14日前采取有关举措。

美东时间5月12日，美方发布行政令，宣布自美东时间5月14日0时01分起调整对华加征关税措施。

为落实中美经贸高层会谈的重要共识，国务院关税税则委员会今天发布公告，自5月14日12时01分起，调整《国务院关税税则委员会关于对原产于美国的进口商品加征关税的公告》(税委会公告2025年第4号)规定的加征关税税率，由34%调整为10%，在90天内暂停实施24%的对美加征关税税率。自5月14日12时01分起，停止实施《国务院关税税则委员会关于调整对原产于美国的进口商品加征关税措施的公告》(税委会公告2025年第5号)和《国务院关税税则委员会关于调整对原产于美国的进口商品加征关税措施的公告》(税委会公告2025年第6号)规定的加征关税措施。

本次中美大幅降低双边关税水平，符合两国生产者和消费者的期待，有利于中美两国经贸往来，有利于全球经济。

另外，针对4月2日后美国加征关税的其他非关税反制措施，中方有关部门近期也将相应暂停或取消。

西安至十堰高速铁路
友谊隧道顺利贯通

记者5月13日从中国铁路武汉局集团有限公司获悉，西安至十堰高速铁路建设取得突破性进展，项目位于湖北省十堰市境内的重难点工程——友谊隧道当天顺利贯通。

友谊隧道全长超6495米，为单洞双线隧道，设计时速350公里。隧道地处武当山北坡低山丘陵地区，穿越浅埋沟谷及滑坡、断层破碎带等地段，地质条件复杂，施工难度大。

友谊隧道顺利贯通为西十高铁全线通车奠定坚实基础。武九客专湖北公司相关负责人说，目前，西十高铁湖北段全线31座桥梁已全部合龙，26.5座隧道中，仅剩瓦屋山隧道、邱坪隧道和胡家院隧道尚在建设中。

西十高铁西起陕西省西安市，向东南穿越秦岭山脉，途经商洛市，终点为湖北省十堰市，正线全长255.76公里，设计时速350公里。西十高铁建成通车后，将接入已建成的武汉至十堰高铁，形成西安至武汉间的便捷高铁通道。

据新华社电(记者王自宸)

伊拉克油田里来了中国机器狗

清晨的巴格达阳光和煦。市郊的振华石油控股有限公司(以下简称“振华石油”)东巴油田中心处理站内，一只中国产防爆智能机器狗正开启一天的巡检工作。

它“熟记”厂区内每一条道路，步履轻盈有力，面对坡道、碎石路和管线交错的复杂地形能迅速反应、沉稳前行，有条不紊地在油气处理装置区穿行巡检。

今年3月，振华石油在伊拉克东巴油田首次部署中国产防爆智能机器狗，逐步取代人工开展精确化巡检作业，以数字化转型和智能化升级助力伊拉克打造“智慧油田”。

“机器狗个头不大，功能可不少。”东巴油田数智油田部门负责人程果告诉记者，这款机器狗采用先进的防爆技术，能够在油田特殊环境安全平稳运行。它还集成图像识别、红外监测、有害气体检测等多种功能，能够精准读取设备运行状态，分析潜在安全隐患，有效提升

巡检规范化、智能化水平，保障数据采集的准确性和可追溯性。

除了科技感十足的机器狗，东巴油田的数智化建设还有更多：振华石油依托深度求索(DeepSeek)大模型构建智能单井运行辅助系统，实现油田生产运行智能化诊断；基于数据采集回传系统，搭建了集成油田产量、原油外输、油层开发、钻井动态等核心信息的数智化驾驶舱，有效提升油田管理效率。

“中国的人工智能技术与伊拉克资源优势结合，为推动当地能源产业现代化发展注入了新动力。”东巴油田工程师哈里斯·阿扎维告诉记者。

中伊共建“智慧油田”受到伊拉克各界广泛关注。伊中部石油公司总经理穆罕默德·亚辛表示，中国数智化技术和创新管理模式的应用对提高伊拉克油气开发效率、推动能源产业优化升级意义重大。

历史上，伊拉克能源开发曾与西方殖民掠

夺紧密关联。20世纪中叶伊拉克共和国成立后，西方能源巨头在与伊拉克的合作中垄断了核心技术，导致伊拉克虽坐拥大量石油资源，本土的能源及附属产业发展却长期滞后。

“伊拉克就像一头驮着金子却在啃食荆棘的骆驼。”回忆起那段历史，耄耋之年的退休石油工人侯赛因·阿里·赛义德满是无奈。如今，中伊携手共建“智慧油田”的务实合作让侯赛因感慨万千。

共建“一带一路”倡议提出后，中伊双方秉持“共商共建共享”的理念广泛开展能源合作，来自中国的能源开发技术和油田管理经验为伊拉克能源产业发展变革带来中国方案。

东巴油田里，机器狗穿梭巡检时的“哒哒”脚步声清脆有力。这既是中国技术在伊拉克能源领域的新脉动，也凝聚着两国石油行业从业者以科技促发展、以合作求共赢的初心与共识。

新华社巴格达5月13日电(记者段敏夫)



4月28日，在位于伊拉克巴格达的东巴油田，振华石油控股有限公司工程师调试防爆智能机器狗。

新华社发

传承好家风

讲文明 树新风
长江日报公益广告

一粥一饭，当思来处不易 半丝半缕，恒念物力维艰